

党建引领 金融赋能 东昌府区“六个一”活动助力乡村振兴

本报讯(记者 王培源)10月22日,记者从东昌府区了解到,截至目前,东昌府区新增土地规模经营面积24509亩,新建创业工厂及共富工坊7个,预计增加村集体经济收入200余万元,为推动乡村振兴注入“金融活水”。

今年,东昌府区认真贯彻落实市委组织部工作要求,向11个涉农镇街全覆盖选派金融挂职副书记或经发办副主任,积极探索党建引领金融赋能乡村振兴的工作路径,创新开展“六个一”活动,通过党建引领、金融赋能,贯通党委政府、村集体经济组织、金融机构等多方合作链条。

举办一次专题培训。区级层面迅速行动,围绕党建引领金融赋能乡村振兴工作,举办专题培训班对139个村党组织书记进行全覆盖培训,邀请建设银行、农担公司业务骨干对金融专员主要职责、党组织领办合作社开展

粮食规模种植等讲解。培训内容涉及惠农金融政策、惠农金融产品、金融工具的应用等,进一步提高镇村干部、金融专员的思想认识和业务水平,为党建引领金融赋能乡村振兴工作打下坚实基础。

开展一次书记论坛。指导各镇街举办书记论坛,党组织书记围绕金融赋能发展壮大村集体经济工作谈思路、讲打算、谋发展,结合新村实际,制定集体经济发展的初步规划。在相互交流中党组织书记学习经验,在经验共享、问题共研、难题共解中开拓思路,达到展现风采、共同提高、共谋发展的目的。

开展一次金融专员“村村到”调研。选派金融专员立足岗位职责,到村调研107次,实地掌握集体经济发展的现状。通过走访村“两委”成员、农户与涉农经营主体,深入了解农业经

营主体的经营状况、发展规划、融资需求等,利用自身专业、信息、人脉等资源,努力搭建村集体和银行之间沟通交流的桥梁与纽带,帮助村集体拓宽增收路径。

金融赋能发展壮大一批村集体经济项目。深化拓展“党建+”发展思路,主动谋划、积极探索,以金融支持村集体经济为发力点,着力打造“一村一品”项目品牌,每个行政村至少谋划一个金融赋能类项目,发展壮大村集体经济,不断创新金融支持村集体经济模式。堂邑镇吕庄村创办了以棉服加工为主营业务的“共富工坊”,探索出党建引领、金融赋能、工坊搭台、群众参与的发展模式,村级金融专员积极申请金融赋能乡村振兴政策支持,成功贷款60万元用于引进新设备,进一步提高生产效率,提升产能,为“共富工坊”发展注入强劲动力。

每个镇(街道)年底前建成或启动一个金融赋能类项目,发展壮大村集体经济。在积极谋划的基础上,对于可行性、发展前景等进行逐个分析研判,依托镇(街道)产业优势,充分尊重村集体意愿,每个镇(街道)启动一个金融赋能类发展壮大村集体经济项目。制定项目建设方案,积极争取贷款期限和利率等方面的优惠政策,为村集体经济的发展注入新的动力和活力。

开展一次金融赋能乡村振兴擂台比武。组织11个镇街开展金融赋能乡村振兴擂台比武活动,各新村党组织书记汇报工作开展情况,总结金融赋能村集体经济、惠农金融政策推介等方面的工作经验,现场观摩金融赋能类发展壮大村集体经济项目,帮助村党组织书记拓宽发展思路,营造比学赶超、担当作为的良好氛围。

四元同创 创品牌

申东方 陈雅婧

“我们这个工作风雨无阻,只要城市整洁了,我们内心就非常高兴。”10月23日,山东巨佳物业保洁员刘淑君正在聊城湖滨路上驾驶扫路机清扫路面。

近年来,市城市管理局擦亮“贴心城管”党建品牌,让城市提升成为群众美好生活的源头活水,做足“面子”、扮靓“里子”、畅通“脉络”,切实为群众办实事、解难题。

小网格构建党建大格局

市城管局环卫中心走访文苑社区时了解到,振兴路几处临街居民楼暂时无物业服务,垃圾堆积、污水外溢,严重影响了居民的正常生活。环卫中心立即组织30余名“卫·青春”环卫青年志愿服务人员,抽调1辆抽排车、1辆垃圾压缩车来到文苑社区开展志愿服务。“我们小区真是大变样了,多亏了环卫青年志愿服务队的志愿者们……”文苑社区66岁的李大爷和老伴看到连续工作3个小时、满身泥污的志愿者们非常感动。

市城市管理局以“贴心城管”党建品牌为引领,创新开展群众点单、社区下单、党员接单“三单制”服务模式,联合城市管理行业系统挖掘一批家门口党建资源,合力提升治理效能。今年以来,共开展“双报到”及志愿服务活动492次,参与7973人次。

城商协作打造城市治理共同体

“利民路上商户比较多,存在占道经营情况,作为党员商户,我们必须以身作则,带头规范经营,做到不乱摆乱放。”在一次市城管局执法支队举办的“城管大家谈”座谈会上,商户代表刁雨霏说。

今年以来,市城管局创新实施“城商协作”新模式,发动党员商户亮身份、亮承诺、作表率。目前,共联系党员商户165户、“两新组织”党组织29家,涵盖零售、食品、服务、旅游、教育、金融和医院等行业。举办“城管大家谈”座谈会,调动各行业参与城市管理的积极性,还与辖区商户组建了“城商”微信群,及时推送工作动态,发布各类城市管理法律法规,并收集管理信息和商户意见建议,第一时间解决商户诉求。

初心党课讲出干部精气神

市城管局积极落实好“主题党日”“三会一课”等制度,打造“初心党课”教育品牌,通过榜样宣讲、城市管理大讲堂等学习形式,推动党员素质能力不断提升。2022年,8部党课视频被评为全市优质党课,其中机关党委拍摄的《贴心城管暖万家》荣获全市“我来讲党课”优秀党课观摩评比活动二等奖,贴心城管宣讲团被评为全市基层理论宣讲集体,6个党支部被市委市直机关工委评为五星级党支部。“市城管局的宣传遵循‘理论宣讲讲正气,专业队伍有士气,议题设置聚人气,网言网语接地气,舆论引导有底气,贴心服务冒热气,守护城市烟火气’的总基调,力争让更多人知晓、理解、支持并参与到城市管理中来,真正发挥宣传强信心、聚民心、暖人心、筑同心的作用。”该局宣传科科长张蕴在“城管大讲堂”活动中这样说。

“市城管局将继续深入学习贯彻党的二十大精神,扎实落实市委‘三提三敢’工作要求,办好为民实事,为新时代社会主义现代化建设再谱新篇。”市城市管理局党组成员、机关党委书记邱梅表示。



10月22日,市民在阳谷县谷山公园的党建文化长廊走过,环境优美的党建文化长廊成为一道亮丽的风景。

近年来,阳谷县结合当地红色资源,讲好红色故事,不断扩大红色文化的影响力,让红色文化深入人心。

■ 本报记者 许金松

三尺讲台践初心 胸怀责任担当使命

——访聊城大学外国语学院日语系主任林娜

同心访谈 第111期

王文轩

“至今还记得上幼儿园的时候,我经常组织一帮小伙伴扮演学生,我当老师,把父亲给我制作的小黑板挂在墙上,拿粉笔在上面拙劣地写字,我一本正经地教他们认读。”10月20日,农工党党员、聊城大学外国语学院日语系主任林娜回忆。

不忘初心 方得始终

从教十余年,林娜始终未忘教书育人

人的初心。除了传授学生专业知识,还注重提升学生的综合素质。课堂上,她的表达方式幽默风趣、生动传神,讲授内容紧跟学科前沿与社会热点,让学生对教学内容充满兴趣,充分调动学生学习的积极性和主动性。课堂外,她经常在教研室办公,随时为学生答疑解惑。生活、学习中的各种问题,学生们都愿意向她请教,她对学生既有耐心,又富有亲和力,学生们都亲切地喊她“娜姐”。“教师是个职业,更是个良心活,需要用爱和责任去坚守。看到孩子们毕业后成为各行各业的精英,我甚感欣慰,曾经的辛苦与付出都有了回报。”林娜脸上洋溢着“桃李满天下”的自豪感和成就感。

结缘日本 反哺家乡

林娜还是聊城大学太平洋岛国研

究中心研究员,主要研究方向是日本历史、日本与太平洋岛国关系史。

“聊城的农畜产品、食品加工、纺织、化工等产业资源丰富,与日本有较强的互补性,本地日语人才可以有效促进聊城企业与日本企业之间的商务合作。”林娜表示,双方可以通过合作实现互利共赢。

林娜充分发挥自己曾为赴日学者的优势,积极联系并促成聊城大学与日本二松大学建立校际合作关系,与校企单位青软集团合作,共同编写IT日语系列教材,组建NLP语料转录团队,共同推进聊城大学新文科产教融合平台建设。

据了解,近几年,山东省使用日语参加高考的学生数量增长迅速。据统计,2019年,高考外语语种为日语考入聊城大学的人数只有51人,到2023年已达到

514人。而省内高中日语教师更是紧缺,日语系经常收到急需高中日语教师的招聘信息。为了响应地方人才需求,更好地发挥聊城大学作为区域高水平应用型大学的功能,林娜牵头促成学院和多所高中及教育培训机构签订实习协议,建立实习基地,定期输送优秀日语学生参与实习。近3年来,从聊城大学日语专业毕业后加入日语教师队伍的毕业生达50%。

调查研究 践行责任

作为一名研究员,除了研究自身专业外,林娜还结合民生热点和本职工作,深入调研,撰写了20余篇咨政报告。其中,《利用日本深度老龄化应对经验完善山东省老年护理服务保障体系建设》等多篇报告被农工党中央及山东省政协采用。

“日本的老龄化问题严重,为了解决该问题,日本的老年护理服务保障工作部署比较全面。结合聊城实际,养老的规划怎么做,机制怎么建,这是我现阶段重点关注的课题。”林娜在日本访学期间,多次参与当地组织的调研活动,回国后,积极关注聊城市的养老问题,2019年撰写的《关于在我国人口老龄化形势下重视老年人力资源开发的建议》与《关于减轻“上有老下有小”家庭养老育儿负担的建议》,经农工党市委报送至农工党山东省委会。她主持的《聊城市养老照护产业发展研究》被列为2023年农工党聊城市工委重点调研课题。她指导大学生申报的大学生创新创业训练计划项目《鲁西地区机构养老服务需求及影响因素研究——基于中日比较的视角》获聊城大学校级立项。2019—2022年,林

娜连续4年被评为农工党聊城市工委参政议政先进个人,获评2022年度农工党聊城市工委优秀共产党员。

“聊城拥有丰富的自然资源和文化资源,我们完全可以打造出具有聊城特色的养老产业。例如,可以结合聊城的中医药文化和旅游资源,推出中药养生和休闲养生等养老服务。”林娜说,养老产业的发展需要具备专业护理和服务技能的人才,可通过与专业机构和学校合作,为聊城的养老产业发展再上新台阶。

“学者应当践行社会责任,坚守学术道德和价值观,遵循客观、中立、科学的原则。”林娜表示,她会继续充分发挥自己的所学所思所想,为聊城经济社会发展贡献智慧和力量。

公益广告

讲文明 树新风

文明城市 你我共建

